

УДК 94 (4/9)

**СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ О ПОМОЩИ РОССИЙСКИХ МУСУЛЬМАН  
ОСМАНСКОЙ ИМПЕРИИ В ПЕРИОД БАЛКАНСКИХ ВОЙН***Д.Д.Васильев, профессор*

В фондах Государственного архива Российской Федерации имеются сведения об оказании российскими мусульманами денежных пожертвований в пользу Османской империи во время Балканских войн. Это материалы из фондов Особого отдела Департамента полиции Российской империи, которые лишь недавно были открыты широкому кругу исследователей. Они содержат аналитические записки и доклады российских высокопоставленных чиновников по данному вопросу.

В начале XX в. вопрос о взаимоотношениях русскоподданных мусульман и их единоверцев на территории Османской империи стал особенно актуальным для российских властей. 9 октября 1912 г. началась Первая Балканская война, когда против Турции выступила коалиция держав: Болгария, Греция, Сербия и Черногория. Поводом для войны стал отказ турецкого правительства предоставить автономию Македонии и Фракии. В результате сильнейшего политического давления со стороны европейских держав Османское правительство было вынуждено отдать Болгарии Адрианополь. Под усиливающимся нажимом 30 мая 1913 г. был подписан Лондонский мирный договор, по которому почти все территории Османской империи в Европе были разделены между империалистически настроенными державами-победительницами. 23 июня 1913 г. началась Вторая Балканская война, которую вели

между собой Болгария, Сербия и Греция за раздел новых территорий. Защищая свое население во Фракии, Турция вмешалась и сумела восстановить контроль над Адрианополем, а ее граница с Болгарией была установлена по реке Марица (Мерич). Эти события получили неожиданный резонанс в далеком от театра военных действий Туркестане.

В связи с началом Первой, а затем и Второй Балканских войн русские полицейские власти в Туркестане стали фиксировать появление в регионе турецких подданных, которые, выдавая себя за служащих османских мечетей и турецких государственных чиновников, стали собирать в пользу Турецкого красного полумесяца денежные сборы (например, см. ДП, ф. 102, оп. 1913, д.74, ч.84, лл.131-131об.). Распространялись слухи о том, что христиане хотят отобрать землю у турок, и поэтому необходимо помочь денежно, чтобы мусульмане могли приобрести землю в другом месте (там же, лл.131об.-132). В данных агентурных сводках часто упоминается о том, что местное население с большим интересом прислушивается к известиям о военных действиях на Балканах. По непроверенным слухам, которые доходили до чиновников Департамента полиции, местные жители «выказывали необходимость, ввиду оказываемой Россией помощи противникам Турции», выступить сообща всем мусульманам в союзе с Японией и Китаем против России. Российские официальные органы

власти были обеспокоены такими настроениями и пытались принять соответствующие меры для того, чтобы воспрепятствовать этому. Турецкие подданные выслались за пределы края, а собранные ими суммы изымались (например, см. ДП, ф.102, оп. 1912, д.74, ч.84, лл.18-18об.). Среди русских полицейских и военных чиновников стали всерьез обсуждаться слухи о возможности антирусского восстания на территории Средней Азии и Кавказа. Такие опасения были связаны с европейскими предрассудками о мусульманской опасности, которым были подвержены многие чиновники в России. Однако были и представители высших органов государственного управления, которые более трезво оценивали ситуацию в регионе.

В этой связи интерес представляет переписка туркестанского генерал-губернатора А.В. Самсонова (на данном посту с 1909 по 1914 г.) и начальника Главного штаба Н.П. Михневича о причинах волнений в Туркестане (ГА РФ, ДП, ф.102, оп. 243, 1913 г., д.74, ч.84, лл.119-137). В этом документе содержатся интересные аналитические заметки о положении в Туркестане. А.В. Самсонов участвовал в Русско-турецкой войне 1877-1878 гг., затем служил в Кавказской гренадерской дивизии, участвовал в Русско-японской войне 1904-1905 гг. Погиб в Первую мировую войну на Западном фронте.

Будучи опытным наблюдателем, знакомым с мусульманским миром и Востоком, генерал Самсонов подметил многие, незаметные на первый взгляд особенности ситуации. В частности, он отмечал, что основной причиной возникновения конфликтов в Туркестане был земельный вопрос, а не религиозный. Он говорит о том, что нерешенность вопроса о принадлежности земли, самовольные захваты земли русскими колонистами при молчаливом попустительстве местных властей «обратили

многих местных влиятельных мусульман в туркофилов». Таким образом, он подчеркивает, что именно земельный вопрос, а не религиозные причины, стал причиной волнений в крае. При этом он констатирует, что это произошло только после того, как мусульмане не получили никакого вразумительного ответа на свои петиции от императора (там же, лл. 142-127). Это создало благодатную почву для проповедей мулл о том, что государь является виновником отъема земель и поэтому местное население отказывается ставить его портреты в домах и школах. А единственной надеждой для них на справедливое решение земельного вопроса для них остался турецкий султан. Поэтому поражение Османской Турции в войне могло повлечь за собой в определенной степени крушение надежд туркестанских мусульман. Чтобы уберечь их от этого, местная мусульманская печать во многом искажала информацию о военных событиях на Балканах.

Интересно, что подобные надежды, по донесениям полицейских чиновников, местным населением возлагались в равной степени также и на Китай, где население продолжает после присоединения к империи пользоваться землей на прежних основаниях.

Что касается распространения панисламизма в Средней Азии, то Самсонов справедливо отметил, что широким слоям населения панисламистские настроения не свойственны. Идеи политического единения последователей ислама идут в основном ... от учителей новометодных мусульманских школ, которые получили образование в Турции и «воспитывают детей не в интересах русской гражданственности». В частности, он отмечает, что киргизы опасаются отдавать своих детей в татарские новометодные школы из-за европейской одежды учителей, татар-джадидов и турок, «муллы говорят о том, что дети в русско-туземных средних технических училищах могут заразиться духом хри-

стианства, поэтому, после обучения по новому методу, их отдают в мектебы и медресе для укрепления в вере» (там же, л.132 об.).

Интересна также его позиция относительно сбора денег турками в пользу Османской империи во время Балканских войн. Самсонов говорит, что мусульмане, наравне с другими народностями, являются полноправными гражданами Российской империи, поэтому он считает себя не вправе запрещать какие-либо сборы в пользу Турции, поскольку аналогичные сборы идут в пользу Балканских государств. В качестве альтернативной он предлагал следующую меру: либо запретить сборы в пользу обеих воюющих сторон, либо не препятствовать им вовсе.

По мнению русских полицейских чиновников (ГА РФ, ДП, ф.102, оп. 1913, д. 300, л. 95), финансовая помощь, собранная на территории Туркестана, имела довольно обширные масштабы. Благодаря этой помощи, а также приливу пожертвований других мусульман и займам в международных банках, финансовое положение Турции после Балканских войн несколько улучшилось.

В записке начальника Тифлисского губернского жандармского управления Шпилера указывается, что «Красный полумесяц» рассылает по всей России воззвания к мусульманам о пожертвованиях на нужды названного общества.

Независимо от сего партия Итигат, располагающая значительными финансовыми средствами, сделала крупный взнос в опустевшую турецкую казну, благодаря чему, а равно и произведенному в Германии займу и усиливающимся приливу добровольных пожертвований всех мусульман, в том числе и русских, финансовое положение Турции улучшилось».

Как сообщается в агентурных донесениях Департамента полиции, собранные среди российских мусульман денежные средства в пользу раненых и пострадавших в ходе Балканской войны турецких и балканских единоверцев переправлялись через Румынию в Адрианополь, где распределялись под наблюдением турецкого военного командования. Именно в этот период, в 1913 г., подполковник Мустафа Кемаль активно участвовал в военных действиях по возвращении Адрианополя под юрисдикцию Турции, а затем исполнял обязанности военного атташе в Болгарии. Поэтому, полагаю, Мустафе Кемалю было известно о передаваемых «Красным полумесяцем» средствах, собранных российскими мусульманами. Вполне возможно, что именно он, как военный дипломат и офицер, отличавшийся, по воспоминаниям сослуживцев, особой тщательностью и вниманием к солдатам и пострадавшим, и осуществлял наблюдение за их распределением.

### Summary

The article is the analysis of the materials from the Russian State Archive Fund about the supporting Turkey by Russian Muslims in the period of Balkan Wars.